
Програма “Хотелски Мениджмънт”
с възможност за получаване на диплома:
Бакалавър по International Hospitality Management от CHN University, Люварден, Холандия
Бакалавър по Advanced Marketing от Harstad University College, Норвегия
Бакалавър по Hospitality Management от College of Tourism and Hotel Management, Никозия, Кипър
Специалността “Хотелски Мениджмънт” на Международен Колеж – Албена е акредитирана от Националната агенция по оценяване и акредитация на Република България през 2004 г.
Как протича образователният процес?

Обучението по специалността “Хотелски мениджмънт” се провежда по интердисциплинарна модулна система, широко прилагана в Западна Европа. Тя има за цел изграждане профила на успешния мениджър със задълбочени теоретични познания и практически умения. Всеки модул включва взаимно допълващи се дисциплини.

Какви са предимствата на Програмата?

Приложението на теорията в практиката е от водещо значение за обучението. Това се постига чрез:
Решаване на казуси от практиката (Problem Based Learning)

Студентите участват активно в учебния процес и сами ръководят учебните семинари под прякото наблюдение на преподавател. Развиват умения за работа в екип, за определяне, анализиране и решаване на проблеми от туристическата индустрия.
Интензивно практическо обучение
Студентите от първи курс придобиват практически умения и усвояват стандартите  за обслужване на рецепция и хотелско домакинство в елитни хотели, търговска зала и кухня в учебния ресторант на Колежа. Във втори курс студентите изпълняват ръководни функции и организират работата в съответните отдели.
Летни стажове
Те са съществена част от практическото обучение. Студентите имат два задължителни летни стажа в туристическата индустрия – след първи и след втори курс. Стажовете се организират от Колежа в елитни хотелски вериги като РИУ, Иберостар, Кемпински, Хилтън, Шератон и др., и приключват със защита на доклад. 
Най-добрите студенти имат възможност за стаж в чужбина - Кипър, Гърция, Германия, САЩ, Великобритания и др.

Чуждоезиково обучение

През тригодишния курс на следване студентите учат бизнес английски и специализиран английски за туристическата индустрия, втори чужд език - немски, както и трети език по избор (френски, испански, руски).
Преподавателите по основните дисциплини са специалисти с обширни теоретични познания и богат практически опит от сферата на туризма, които използват в работата си модерни интерактивни методи на преподаване. Колежът кани редовно гост-лектори от водещи европейски университети и колежи.
Каква е професионалната реализация на завършилите студенти?

Завършилите специалността “Хотелски мениджмънт” се радват на бърза реализация  и успешна кариера в туристическия бранш у нас и в чужбина. Най-често нашите абсолвенти заемат мениджърски позиции в хотели, ресторанти, международни туристически фирми и мултинационални компании.
Какво се изучава в Програмата?

Обучението по специалността “Хотелски мениджмънт” включва специално разработени модули, които обединяват следните основни дисциплини:
	· Хотелиерство
	· Финанси
	· Информационни технологии

	· Ресторантьорство
	· Счетоводство
	· Предприемачество

	· Маркетинг
	· Реклама и PR
	· Икономикс

	· Туроператорска, агентска и транспортна дейност
	· Мениджмънт и човешки ресурси
	· Мениджмънт на конгресни мероприятия в хотела


На какъв език се провежда обучението?

Кандидат-студентите с отлични познания по английски език (200 TOEFL) могат да се включат в Програмата “Хотелски мениджмънт” с английски език на преподаване. 
Кандитати с по-слаби познания по английски език могат да започнат обучението си в Програма “Хотелски мениджмънт” на български език.
Студентите с добри познания по английски език, но с резултати под 200 TOEFL, могат да се запишат в трета възможна форма - да започнат обучението си на български език, а след приравнителен изпит, да продължат обучението си на английски език.
Каква диплома получават завършилите студенти?
Тригодишен курс на обучение
- за специалност “Хотелски Мениджмънт” на английски език - две дипломи – българска диплома за висше образование, степен “специалист”, по “Хотелски Мениджмънт” от Висше Училище Международен колеж – Албена и съвместна международна диплома по International Hospitality Management от CHN University, Люварден, Холандия и Международен колеж – Албена;
- за специалност “Хотелски Мениджмънт” на български език - българска диплома за висше образование, степен “специалист”, по “Хотелски Мениджмънт” от Висше Училище Международен колеж – Албена
Четиригодишен курс на обучение
След приключване на тригодишното обучение студентите, владеещи английски език (213 TOEFL), могат да продължат образованието си за придобиване на степен “Бакалавър”, както следва:
· Бакалавър по International Hospitality Management от CHN University, Люварден, Холандия. Обучението е редовно, с продължителност 1 година. Провежда се в Международен колеж – Албена с преподаватели от Холандия. Предварително изискване: 5 месечен стаж на мениджърска позиция.

· Бакалавър по Advanced Marketing от Harstad University College, Норвегия. Програмата включва: интензивен летен курс в Международен колеж – Албена, тримесечно обучение в Норвегия и дистанционни модули.
· Бакалавър по Hospitality Management от College of Tourism and Hotel Management, Никозия, Кипър. Обучението е редовно, с продължителност 1 година. Провежда се в България или Кипър.
За информация: тел. 058/ 65 56 11, 058/65 56 20,  www.internationaledu.org

